ADAB-I MUAŞERET
وَلاَ تَسْتَوِى الْحَسَنَةُ وَلاَالسَّيِّئَةُ اِدْفَعْ بِالَّتىِ هِىَ اَحْسَنُ فَاِذاَ الَّذِى بَيْنَكَ وَبَيْنَهُ عَداَوَةٌ كَاَنَّهُ وَلِيٌّ حَمِيمٌ

Muhterem Müslümanlar!

İslam dini, insanların birbirleriyle tanışıp kaynaşmalarına, görüşmelerine ve medenî bir şekilde cemaat halinde yaşamalarına büyük bir önem vermiştir.

Müslümanlar görüşmelerinde birbirlerine samimiyet, tevazu, sade ve külfetsiz olarak karşılıklı yardımlaşma, nezaket, hürmet ve edep göstermek zorundadırlar. Bunlara adab-ı muaşeret denir.

Edeb; her şeyi yerli yerince, usulüne uygun, gereği şekilde yapmaktır.

Kısacası edeb güzel ahlak demektir. 
Muaşeret adabı Resul-i Ekrem’in yaşantısını bilmekle en iyi şekilde elde edilmiş olur. Resulullah’ın yaşantısı, insanlarla geçimi, oturup kalkması, konuşması, hayası, aile efradına karşı tutumu, arkadaşlarıyla ilişkisi kısacası bütün hayatı bizim için en güzel örnek olmalıdır. 
Edebin en güzelini Efendimiz s.a.v. bizzat şahıslarında yaşayarak ümmetine örnek olmuşlardır. O şöyle buyurur:    اَدَّبَنىِ رَبِّى فَاَحْسَنَ تَـأْدِيبِ         “Beni Rabbim terbiye etti. Ama güzel terbiye etti.” Onun ashabı da onun o güzel edeb ve erkânını en ince noktalarına kadar belledi, yaşadı ve kendilerinden sonraki nesillere aktardılar. Yüz yirmi dört yıl ömür süren Said bin Yerbu r.a. hazretleri bir defasında peygamberimizin huzurundayken onun şu sualine muhatab oldu: “Ey Said, sen mi büyüksün yoksa ben mi?” İslam’ın ve mualliminin öğrettiği edebe, irfana bakın ki ne cevap verdi. Ben daha büyüğüm demeye terbiyesi müsaade etmedi. Ama küçük olduğunu ileri sürmek suretiyle yalan söylemek de işine gelmedi. Ne dedi biliyor musunuz? “Ya Resulallah, siz benden büyüksüzün, ben ise sizden yaşlıyım.” Gördünüz mü İslam’ın zerafet ve nezaketine yaraşan cevabı?

Müslüman herkese karşı tatlı dilli, güler yüzlü, açık kalpli olmalı. Bir Müslüman hiçbir kimseyi asık suratla karşılamamalı. Bir hadiste: “Şüphe yok ki Allah-u Teala mülayim huylu, açık yüzlü kimseyi sever” buyurulmuştur. 

Müslüman herkesle iyi geçinmeye, kimseye kötülük yapmamaya gayret sarfeder. Bir ayette Allah (c.c.): “Ne iyilik, ne de kötülük bir olmaz. Sen (kötülüğü) en güzel hasletle önle. O zaman seninle arasında düşmanlık bulunan kimse bile yakın dostunmuş gibi olur.” (Fussilet:34) Bir hadiste: “Müslüman odur ki, dilinden ve elinden Müslümanlar selamette bulunur” buyurulmuştur. 

Böyle olmakla da kalmayıp halkın eziyet ve sıkıntılarına katlanmak, kötülüğe yine de iyilikle mukabelede bulunmak en güzel ahlakî değerlerdir. Bir hadiste: “Sıddîklerin mertebelerine geçmek istersen senden kesilene sen bağlan, senden esirgeyene sen esirgeme ver, sana zulmedeni de sen afvet” buyurulmuştur. Bir ayette ise: “(Habibim), sen afve sarıl, iyiliği emret ve cahillerden yüz çevir” (A’raf:199) buyurulmaktadır. Başka bir ayette ise: “Sana isabet eden şeylere katlan. Çünkü bunlar kat’i surette farzedilen işlerdendir.” (Lokman:17)

Aziz Mü’minler!

Muaşeret adabında şu hususlara dikkat ederler:

Müslümanlar, küskünlüğe hemen son vererek bir an evvel barışırlar. Müslüman müslümana buğz, kin ve nefret duyguları taşımaz. Bir hadiste: “Bir Müslüman için helal olmaz ki, kardeşini üç günden fazla terk etsin” buyurulmuştur. Dargın ve kırgın Müslümanları birbirleriyle barıştırmaya gayret sarfederler. Onların aralarını bulmak için çareler ararlar. Bu konuda yalan söylemek bile günah sayılmamaktadır. Bir hadiste: “Sadakanın en faziletlisi dargın kimselerin aralarını bulup barıştırmaktır” buyurulmuştur. 

İnsanların kusurlarını araştırıp onları mahcup etmek yerine, bilakis örtmeye, hataları tatlı dille ve baş başa yalnız kalınca telafi etmeye çalışırlar. Lider vasfındaki kimseler toplum içerisinde şahsıları değil de hataları hedef alarak nasihatta bulunurlar. Bir hadiste: “Bir kul bir kulun ayıbını örterse, Allah da kıyamet gününde onun ayıbını örter” buyurulmuştur.

İnsanların kalbini kötü zandan muhafaza ederler. Bunun için töhmetli yerlerden ve işlerden uzak dururlar. Bunun aksine hareket etmek, hem Müslümanları sui zanna, gıybet ve dedikoduya sürüklemek olur, hem de başkalarına da kötü örnek olunmuş olur. Bir hadiste: “Töhmet yerlerinden kaçınız” buyurulmuştur.

Muhterem Cemaat!

Çeşitli halk sınıflarıyla muaşeret ederken herkesin mevkiine göre hareket etmelidir. Mesela; herkese kabiliyetine, bulunduğu konuma ve anlayışına göre hitab etmeli, bir alimden, bir zahidden beklenilen vasıfları bir cahilden veya bir fasıktan beklememelidir. Bir zenginden beklenen vasıfları da bir fakirden veya bir garibandan beklememelidir. 

Yaşlılara, ilim sahiplerine hürmet göstermek, onlara karşı saygılı edepli olmak. Önlerinde yürümemek, onlardan önce içeri girmemek veya dışarı çıkmamak, huzurlarında ayak uzatmamak ve ayak ayak üstüne atmamak. Bir hadiste: “Bir genç, bir ihtiyara yaşından dolayı hürmet etti mi, Allah da ona bir mükafat olmak üzere ihtiyarladığında hürmet edecek bir kimseyi mutlaka yaratır” buyurulmuştur. İmam Şa’rani başından geçen şöyle bir olayı nakleder: “Hicri 918 yılında üstad Şemseddin Dimyati ile birlikte bir yere gidiyorduk. Yolda bir a’ma ile karşılaştık. Kızı elinden tutmuş geliyorlardı. Üstad onu görünce hemen hayvanından indi ve a’manın elini öptü. Uzun müddet de onunla beraber yürüdü. Dönüp geldiği zaman kendisine, bu zatın kim olduğunu sordum. Dedi ki: “Ben çocuk iken bu zattan bir miktar Kur’an dersi almıştım. Dolayısıyla hocamdır. Onunla karşılaşınca hayvan üzerinde geçip gitmekten teeddüp ederim.!”
Muhterem Müslüman!

Bir eve girerken mutlaka en fazla üç kere kapı çalınmalı ve dört rekat namaz kılacak kadar beklemeli, cevap verilmeyince fazla ısrar etmeden dönüp gitmelidir. Kapı açılırken yan tarafta durmak suretiyle, içeride mahremiyete ait bir şeyin gözümüze çarpmasına müsaade etmemelidir. İçeri kabul edilince ev sahibine selam vermeli. Bu ev kendi evimiz dahi olsa içeridekilere selam vermek sünnettendir. 

Bir yerde toplu halde bulunurken, tanıdığımız veya tanımadığımız bir misafir gelince ona iltifat etmeli, güler yüz ve tatlı dille onunla ilgilenmelidir. Yoksa gelen kişinin gönlünü incitmiş oluruz. Gelen büyük birisi ise onu ayakta karşılamalıdır. Cemaat içerisinde otururken kimseye karşı ayak uzatmamalıdır. Sigara dumanını kimsenin yüzüne karşı üflemek de çok çirkin bir harekettir. 

Su, çay vs. ikramlar yapılırken cemaatin sağından başlanmalıdır. Cemaat içerisinde alim veya hürmet edilmesi gereken bir büyük bulunursa önce ona ikram edilir sonra onun sağından itibaren dağıtmaya devam edilir. Kapının sağından başlanacak diye bir kaide yoktur. 

Cemaat içerisinde biri konuşurken onu dinlemeli, sözü bitmeden bir başkasının araya girmemesi en uygun olan harekettir. Konuşanın sözünü kesmek, hele bu konuşan yaşlı veya alim biri olursa bu daha büyük edep dışı bir harekettir. Alimlerin bulunduğu mecliste konuşmamak sözü onlara bırakmak en iyisidir. Konuşumak gerekince de müsaade alarak konuşmamız yüksek olmayan bir sesle yumuşakça olmalıdır. Bir şeyin gündeme getiril-mesi icap ediyorsa, ona soru sormak suretiyle alınan cevapla meramımızı dile getirmiş oluruz. Yoksa, biz de bir şey biliyoruz edasıyla onları susturup kendimiz konuşmamalıyız.  Verilen cevaba da itiraz etmemeli saygı duymalıyız. 
Üç kişilik bir cemaatte iki kişi birbiriyle fısıldaşmamalıdır. Üçten fazla olan topluluk-larda ise kendi aralarında konuşan kişiler bir başkasına bakarak veya ona kaş göz işareti yaparak veya gülerek alaylı bir tavırla konuşmamalıdırlar. Çünkü Kur’an-ı Kerim’de:  وَيْلٌ لِكُلِّ هُمَزَةٍ لُمَزَةٍ     “Arkadan çekiştirmeyi, yüze karşı eğlenme(k suretiyle kırma ve incitme)yi adet edinen herkesin vay haline!” (Hümeze:1) buyurmaktadır Allah-u Teala… Birileriyle alay etmek, insanları hor görmek, kendi yüksek görüp beğenmektir ki, bu gibi hareketler müslümana yakışmaz.
